

ПРОЦЕСС ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Глобализация – процесс всемирной экономической, политической и культурной интеграции и унификации. Основным следствием этого является мировое разделение труда, миграция (и, как правило, концентрация) в масштабах всей планеты капитала, человеческих и производственных ресурсов, стандартизация законодательства, экономических и технологических процессов, а также сближение и слияние культур разных стран. В результате глобализации мир становится более связанным и более взаимно зависимым. Происходит как увеличение количества общих для группы государств проблем, так и расширение числа и типов интегрирующихся субъектов.

В XXI веке наряду с процессом глобализации происходит процесс регионализации, то есть регион оказывает все большее влияние на состояние системы международных отношений в качестве фактора. Происходит изменение соотношения между глобальными и региональными составляющими мировой политики, а также усиливается влияние региона на внутренние дела государства. Причём регионализация становится характерной не только для государств с федеративной формой устройства, но и для унитарных государств, для целых континентов и частей света. Наглядным примером регионализации является Европейский союз, где естественное развитие процесса регионализации привело к выработке концепции «Европы регионов», отражающей возросшее значение регионов и имеющей целью определить их место в ЕС. Были созданы такие организации как Ассамблея европейских регионов, также Комитет регионов.

Проблемы глобальной политики решаются в основном двумя клубами, такими как: Большая восьмёрка и Большая двадцатка [1, с. 39].

Процесс глобализации не во всем имеет положительный эффект. Как и любой другой крутой перелом, он несет в себе массу негатива, например, ослабление таких качеств, как патриотизм. Да и открытость границ в чем-то благо, а в чем-то зло, например, в плане распространения терроризма. Вовлеченность той или иной страны в процессы глобализации, безусловно, способствует ее экономическому, социальному и культурному развитию. Но интерес к культурным и социальным традициям стран периферии в наши дни, как и прежде, носит в развитых странах подчеркнуто антропологический характер, не

предполагающий восприятия таковых в качестве значимого источника общецивилизационного прогресса. Глобализация в ее современном виде способствует решению ряда проблем, стоящих перед странами периферии; она не является причиной нарастающего неравенства и нищеты; между тем, и это необходимо четко сознавать, она не способна исправить недостатки и пороки современной системы, неотъемлемым элементом которой сама является [3, с. 38].

Чтобы сделать процесс глобализации более гармоничным, направить его на благо всего человечества, а не только «золотого миллиарда», необходимо ориентироваться на другие ценности культуры и идеалы, на другой тип мироустройства. Идеология глобализма должна исходить не из идеи однополярного мира, а из его многообразия [2, с. 20].

Великий гуманист XX века академик Н.Н. Моисеев предложил свою концепцию мироустройства, согласно которой управлять и направлять мировое развитие мог бы Коллективный интеллект человечества или Коллективный разум, руководимый Советом мудрецов. Действительно, глобализация пытается охватить самые разные сферы и измерения нашей жизни. Поэтому в ее основе должно быть коллективное начало, которое поможет направлять усилия на ликвидацию бедности путем замедления потребления в странах «золотого миллиарда» и увеличения его в странах более низкого уровня; решение экологических проблем за счет сокращения предприятий, загрязняющих окружающую среду, или создания новых технологий по утилитаризации вредных выбросов, развития системы образования и воспитания с учетом национальной специфики, дальнейшего развития собственной культуры. Это создаст, как мы полагаем, условия для консолидации и укрепления общемировых отношений, которые приведут к возникновению новой методологии формирующегося глобального общества, включающей различные инструменты, способные сделать мир менее противоречивым, менее конфликтным.

В заключение можно с уверенностью сказать, что сегодня глобализация – реальность, мощная трансформирующая мир сила, ответственная за массовую эволюцию обществ и экономик, за изменение форм правления и всего мирового порядка. Она постепенно разрушает различия между отечественным и иностранным, между внутренними и внешними проблемами. Глобализация является длительным процессом, исполненным противоречий, подверженный всевозможным конъюнктурным изменениям. По мнению эволюционистов, мир постепенно и безвозвратно разделится на богатые и бедные страны, причем это разделение будет очень четким, однако не будет ни второго, ни третьего мира, эта стратификация будет сложнее.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гринин Л.Е. Глобализация и национальный суверенитет. История и современность. – Бишкек, 2004. – С. 39–47.
2. Ильинский И.М. XX век: кризис понимания. – М., 2002. – С. 20–21.
3. Иноземцев В.Л. Глобализация – наивная мечта XX века // Человек. – 2003. – № 5. – С. 38–39.